

Cena 1.50 din

# Edinost

Uredništvo in uprava: Maribor, Kopališka ul. 6 - Tel. 25-67 - Izhaja vsak četrtek  
 Velja letno 36 din, polletno 18 din, četrtletno 9 din, za inozemstvo letno 50 din  
 Rokopisi se ne vračajo - Pošt. čok. rač. 11.787 Mariborske tiskarne d. d. Maribor  
 Oglasi po ceniku

Človek, ki se spre z rodnim bratom in kliče tujca za prijatelja, je podoben fiste-mu, ki bi si sam rad odsekal roko, da si da potem narediti umetno.

Plutarh.

## Na ogled brezplačno

pošljamo do nadaljnjega SAMO POSA-MEZNE ŠTEVILKE S POLOŽNICO po naročilu ali po predlogu naših zaupnikov.

### Vsem cenjenim naročnikom na znanje!

Številki od 5. oktobra smo priložili položnico. Obenem smo obvestili vsakogar, ki še kaj dolguje, koliko naročnine dolguje do konca tega leta. Kdor položnice ne rabi zdaj, ker je naročnino za letos že poravnal, naj jo shrani za prihodnje nakazilo, ali pa jo naj da komu drugemu, ki želi »Edinost« naročiti! Ne zavrzite nobene položnice, ki je za upravo razmerna draga tiskovina! Stari zamudniki bodo črtani in naj vedo, da so list kri-vično prejemali in da jih ustavitel lista ne odveže od dolžnosti, ki so jo prevzeli z naročbo. Naj vsi store svojo dolžnost, kakor smo jo storili mi z rodoljubno po-zrtvovalnostjo!

Uprava »EDINOST«,  
 Maribor, Kopališka ulica 6.

## Mrlič na straži

V Verdunu, majhnem mestu ne daleč od francosko-nemške meje, kjer so se med svetovno vojno bili najhujši boji med Francozi in Nemci, ki so se tu zagrizli drug v drugega, imajo najlepše in največkratnejše vojaško pokopališče na svetu. Tisoči belih križev, ki so videti od daleč kakor polje samih belih rož, pričajo, da leži tam nešteto Francozov, Angležev, Američanov, pa tudi Nemcev in celo zamorcev. Pravijo, da je vse urejeno tako pobožno svečano, tako vzvišeno, da ni nikogar, ki ga ta pogled ne bi globoko ganil in pretresel. Morda največji vtis pa naredi tisto mesto, kjer so pustili vse tako, kakor je bilo pred 21. leti. Vojski so bili v rovu, nekateri so morda zvižali cigarete, drugi so morda pisali domov, zopet drugi so se pogovarjali, ta ali oni je žulil svoj vojaški komis, nekateri so stali na straži, pa jih je vse zasulo. Ves rov. Niso jih utegnili tedaj izkopalati, tudi po vojni jih niso. Nek bogat Američan je baje naročil, naj vse ostane, kakor je bilo. Tu pa ta mglada iz zemlje kak bajonet, tam skoro cela puška, tudi čelade se vidijo. Ti vojski tu spijo svoj zadnji sen — stoje. Kakor večno mirni stražarji. Stražarji, ki ne opazijo nobenega sovražnika več, ki se ne branijo pred nikomer več. Nemi stražarji.

In vendar se zdi, kakor da bi vsi ti stražarji imeli mnogo povedati. Kakor da bi imeli mnogokaj varovati in čuvati. Čuvati nad tem, da njihova smrt ni bila zaman. Da ni bilo zaman vse njihovo in njihovih stotisočernih tovarišev trpljenje. Ali ne kličejo ti beli križi in ti zasuti bajoneti mnogo bolj glasno v svet, kakor bi mogli klicati živ človek?

Toda njih klic so preslišali. Mesto njihovega klica se čuje po svetu zopet rjovenje topov in regljanje strojin, ki jih ne more nihče več preslišati. Tudi ti mrtvi stražarji ne. Kako jim je pri srcu, ko zopet slišijo iste znane glasove, ki se jim bodo morda zopet približali. Morda bodo ljudje zopet razkopali to zemljo in znova razmetali kosti, ki so počivale komaj dvajset let v miru. Pravijo, da je taka usoda nekaterih krajev na zemlji. Nekateri trdijo, da so nekateri kraji na naši zemlji že tako »na vetrovne«, da morajo vedno kot prvi trpeti. Ko so v poljsko-nemški vojni šla skozi radio nekatera imena poljskih mest in vasi, se je marsikateri star frontni vojak zdrzil: Przemysl, Čenstohovo... in kar je še bilo krajev, so tako dobro poznali, v njih so vedeli za vsak kamen in za vsako stezico, morda bolj, kakor v rojstnem kraju.

In vendar smo trdno prepričani, da to ne more trajati večno. Tisti stražarji v Verdunu in kjer koli bo dala še ta vojna, bodo končno vendarle prevrnili celo rjovenje topov in regljanje strojin, kajti z vsakim mrličem,

## Banovinska trsnica in drevesnica v Pekrah opuščena!

### Naša prvotna domneva je bila pravilna

O tej, prej državni gospodarski ustanovi smo poročali v »Edinosti« obširneje štirikrat: lani prvič dne 26. marca, potem 14. in 21. maja, letos pa dne 14. januarja. Razprave so zbujele mnogo pozornosti. Nekateri listi so jih v manjših ali večjih odlomkih in izvlečkih ponatiskovali in pojasnjevali s svojimi razlagami. Da naše navedbe in ugotovitve o usodi viničarske šole v Pekrah, kakor to ustanovo mi imenujemo, držijo, dokazuje že to, da doslej še nihče ni resno tudi samo malo poskusil, da bi jih oslabil, kaj šele ovrgel.

Približno 20 let je že, ko smo se začeli

starati za ustanovitev nekih najpotrebnejših kmetijskih zavodov na agrarnoreformnih veleposestih s čim ugodnejšimi pogoji. Agrarna reforma,

je malo dala za omenjeno svrhu. Najprej smo mislili na potrebo odgoje dobrega viničarskega naraščaja, torej — recimo — usposobljenega malo-kmečkega gospodarja in delavca za posebne razmere v pretežno vinarskem in sadjarskem delu bivše Spodnještajerske, in sicer v posebnih viničarskih šolah, kakršne so v deželi oddavnaj obstojale. Tako smo dobili najprej — n. pr. kme-

tijska šola v Rakičanu pri Murski Soboti se je rodila pozneje — in so sčasoma smotno uredili dve viničarski šoli: v Kapeki pri Slatini Radencih, ki še obstoja in deluje, in v Pekrah pri Limbušu, ki so jo tik pred Vernimi dušami, zadnjo sredo, baš o Vseh svetih dokončno zaprli. Zadnjič smo poročali, da bo viničarska šola v Pekrah pri Limbušu, ki poslednja leta ni več sprejemala kmečkih mladeničev v enoletni viničarski tečaj, v sredo, dne 1. novembra izročena svojemu prvotnemu namenu.

Andrej Žmavc.

### Našim naročnikom in čitateljem!

Današnja številka je izšla z enodnevno zamudo, kar pa ni krivda uredništva ali uprave. Prosimo, da nam to neljubo zamudo oprostite. Iskreno upamo, da se to ne bo več zgodilo!

Uredništvo in uprava »Edinosti«.

## Naši Nemci ostanejo tu?

»Deutsches Volksblatt«, glasilo nemške manjšine v Jugoslaviji, objavlja v svoji zadnji številki (2. nov.) pod naslovom »Zadnja beseda k vprašanju preselitve — poizvedbe pri odločujočih in pristojnih nemških virih« zanimiv članek, iz katerega posnemamo nekaj glavnih misli. Radi raznih ugibanj, ki so sledila znanemu Hitlerjevemu govoru s 6. okt., so se uredniki »Deutsches Volksblatt« (morda so bili zastopniki nemške manjšine v Jugoslaviji — to v članku ni jasno povedano) obrnili na odločujoče in pristojno nemško mesto (tudi tu ni jasno kam). Da se razumeti nemško zunanje ministrstvo ali sam Hitler, drugih odločujočih in pristojnih virov si mi ne moremo misliti. Sporočili so jim (navajamo dobesedno):

»Vprašanje preselitve Nemcev v Jugoslaviji ni na noben način aktualno. Radi tega so tudi vse javne razprave o tej t. zv. preselitvi brezpredmetne. Posebno pa lahko pribijemo, da so vse vesti o že pričelih stikih ali celo o konkretnih pogajanjih iz trje izvirne. Poudarja se, da predstavlja misel, ki je bila podlaga za preseljitvene načrte, nov in posebno važen prilog k pomirjenju Evrope z odstranitvijo možnih meddržavnih spornih točk, kakor pa smo že omenili, je izvedba take preselitve, v kolikor se tiče Jugoslavije, z a s e d a j (podčrtali mi) neaktualna. Če bodo take mere tudi tu kedaj potrebne, se bo taka akcija samo po sebi umevno vršila le v popolnem sporazumu z jugoslovansko vlado in na osnovi popolnoma prostovoljnega povratka.«

To je avtentična razlaga, ki predstavlja po mnenju »Deutsches Volksblatt« popolno razjasnitev tega vprašanja.

Nas pri tem sicer še marsikaj zanima, toda zdi se, da na vsa vprašanja, ki se nam pri tem stavijo, ne bomo dobili odgovora. Predvsem bi bilo zanimivo vedeti, kdo je to poizvedovanje pričel in kdo je na to vprašanje odgovoril. Nadalje je videti, da naši Nemci niso tako zelo povezani z Nemčijo, da bi se sami navduševali in da bi za tem povratkom bog ve kako strmeli. »Nova Riječ« izraža to miselnost

v stavku, s katerim je naslovljeno poročilo o reakciji naših Nemcev na preseljitvene načrte: »Ne selj se našim Nemcima« — Ni jim do selitve! To nas v tem času tem bolj preseneča, ker v naših časopisih, kjer je nevtiralnost do skrajnosti izvedena, gotovo niso mogli izvedeti ničesar, kar bi jim njihovo veselje do selitve moglo zagreniti.

### Predsednik vlade o cenzuri in anonimnih izjavah

Ministrski predsednik Cvetković je pozval k sebi novinarje in jim dal pomembno izjavo o anonimnih izjavah nekaterih opozicionalnih skupin, ki se sklicujejo na cenzuro, ki da jim ne dovoli zavzeti svoje stališče. »Smatram za svojo dolžnost, izjaviti, da je bilo vsem političnim skupinam možno, da kolikor je od vlade odvisno, iznesejo popolnoma svobodno svoje mišljenje glede najvažnejšega notranjega

problema: sporazuma s Hrvati. Vsaka skupina je to svobodno storila, vsi listi so prinesli njih izjave v celoti.« Nekateri anonimne izjave, ki so jih prinesla uredništva v pogled, so mogla iziti brez cenzure zgolj z odgovornostjo uredništva. »Obžalujem«, je končal Cvetković svojo izjavo, »da se prizadevanja vlade za svobodno politično življenje rušijo s takšnimi anonimnimi panfleti. Svoboda ne pomeni anarhije, svobodno izražanje misli niti malo ni v soglasnosti z neokusnimi izjavami. Na ta način se ruši še vse ono, kar je zdravo, solidno in nas lahko povede k boljšim dnevom in popolnoma svobodnemu političnemu življenju.«

Odločne besede Cvetkovića, ki dokazujejo izredno širokogrudnost naše vlade v cenzurnih zadevah, so vzbudile v novinarskih krogih veliko občudovanje in priznanje. Saj novinarji ničesar tako ne želijo, kakor, da »boljši dnevi«, o katerih je g. ministrski predsednik tako lepo govoril, čim preje pridejo.

## Več zanimanja za podeželje!

Bližajo se takorekoč že zimski dnevi, ko bo v slovenskih vaseh in na našem podeželju sploh, zastalo vsako delo na polju in drugod. Preobilca ljudi, starih in mladih, si bo zaman iskala kakšnega koli zasluzka že.

Nujno je ob tem, da si slovenski mestni človek predoči realno, ne zaslanjano in idilično sliko našega delavskega in kmečkega podeželja n se nad njo vsaj malo zamisli.

Koliko najboljših delovnih moči je že strla ali od ustvarajočega narodnega telesa odtrgala beda, lakota! Koliko mladih, pozitivnih sil je vsled tega že pobrala tujina! Ali ne bi lahko slovenski mestni človek pri tem v marsičem pomagal? Ne dvomno je, da bi lahko.

Zato je letos treba, da se humanitarne ustanove v mestih intenzivneje kot kdaj prej pobrigajo z materielnimi dobrinami za slovensko podeželje. Šele na podlagi tega potem lahko računamo na kulturno aktiviziranje našega podeželja.

### Nekaj o varčevanju

31. oktober je bil svetovni dan varčevanja. Varčevanje je lepa misel. »Zrna do zrna pogača, dinar na dinar palača.« Lep je ta pregovor in resnica v njem je lepa

in dobra, čeprav ga menda ni človeka, ki bi si mogel kupiti s prihranki od zasluzka svojih rok ali svojega uma palačo. Do palače pride človek čisto po drugi poti, uspešnejši, lažji, hitrejši.

V drugem razredu ljudske šole smo imeli učitelja, ki je bil mnenja, da se bomo mogli uveljaviti Slovenci in izriniti tuje kapitale le z varčevanjem. Zato je hotel vzgojiti mladi rod v geslu: »Varčujmo!« In otroci smo varčevali. Kdor je navarčeval več, ga je imel učitelj rajše. In takoj je imel najrajši advokatovega Mirka, potem mesarjevega Frančka in še nekaj fantov — vsi drugi so bili pa slabi otroci, plevel.

Bral sem statistiko, ki prikazuje, koliko denarja imamo Slovenci v hranilnicah (seveda le v domačih). Res, lepi milijoni! In gospod je delil to vsoto s številom odraslih Slovencev in je prišel do zaključka, da ima vsak Slovenec v hranilnici toliko in toliko tisočakov in da smo Slovenci priden in varčen narod. Ni se pa spomnil, da je ta statistika kljub matematični točnosti zlagana. Ni mu prišlo na misel, da bi povedal, kolik je odstotek Slovencev, ki nimajo hranilnih knjižic, koliko vlagatelj ima v hranilnicah nad n. pr. 150.000 in kdo so ti srečniki, koliko je majhnih vlagateljev z vlogami po 50, 100, 200 dinarjev itd. Točne številke bi bilo nemogoče dobiti, toda dobili bi približno sliko o varčnih Slovencih.

Majhen kmet mora nesti vsak pridelek brž na trg, da ima denar za sprof. Veleposestnik pa pridelke hrani in jih proda, ko je cena najvišja. Vrhu tega kupuje kmet vse na drobno in po višji ceni kakor veleposestnik. To je življensko vprašanje kmečkega človeka, ki mu varčevanje še na misel ne pride!

Takih mater, kakor je bila Cankarjeva, je v Sloveniji mnogo. Ničesar ni pri hiši, ne moke, ne zdroba, ne soli, ne sladkorja, trgovec ne daje več na kredo — kosilo je pa tu! Recita tej materi, naj varčuje!

c. z.

jad.





